

巴哈伊教^{*}

蔡德贵

巴哈伊教,是阿拉伯文 Bahá'iyah 的音译,意为“光辉”、“容光焕发”、“美丽”、“漂亮”等。该教的得名源自创始人伊朗的米尔札·侯赛因·阿里·努里(Mirzá Ḥusayn-'Alí Núrí,1817~1892年),他被称为“巴哈欧拉”(Bahá'u'lláh 的音译,意为“安拉的光辉”)。该教是一种新兴宗教,它源于伊斯兰教,但又不是伊斯兰教,因为该教不仅公开宣布彻底脱离伊斯兰教,而且伊斯兰教世界也不承认它是伊斯兰教中的一个教派。

巴哈伊教是在伊斯兰教十叶派之一巴布教派的基础上分化出来独立而成的。巴布教派创始人赛义德·阿里·穆罕默德(Siyyid'Alí Muḥammad,1819~1850)生于伊朗南部设拉子市(今属法尔斯省),父亲为富有的布商,全家属伊斯兰教十叶派。巴布早年接受系统的伊斯兰教宗教教育,精通波斯语和伊斯兰教的通用语阿拉伯语,对伊斯兰教的经训、教义和教法也十分熟悉,尤其通晓十叶派各派学说。他在伊拉克受到十叶派支派谢赫派长老赛义德·卡兹姆·拉西提(Siyyid Kázim Rashtí, ? ~1843年)的影响,成为该派信徒。1843年,被谢赫派尊为通往真理之“巴布”,意为通往真理之门,同时被推举为该派“长老”,即宗教领袖。“谢赫”意为长老。伊朗是世界上唯一以十二伊玛目派教义为国教的图家。该派分为众多小支派,谢赫派是其中之一。

由于阿里·穆罕默德对谢赫教派的深切了解,受到派内人士的尊重。1844年,他宣布自己就是通向隐遁伊玛目的“巴布”——门,人可以通过他去了解隐遁伊玛目的旨意。这年他派出门徒18人,连同自己凑成数字19,分别往各地传教。1845年他又进一步宣称自己就是人们期待已久的救世主,即隐遁的伊玛目马赫迪。他要铲除人间不平,消除压迫、剥削,建立平等、公正与幸福的“正义王国”,遂正式创立巴布教派。

巴布教派创立之后即被视为异端。阿里·穆罕默德于1874年被捕。在狱中,他写出《默示录》(Al-Bayán),系统阐述该派教义、律法、礼仪及社会改革主张,成为该派基本经典,用以取代《古兰经》。1848年,其门人宣布脱离伊斯兰教。1850年,阿里·穆罕默德被处死,门徒流亡到伊拉克,分裂成两派,一派叫阿里派,领袖为叶海亚;别一派叫巴哈伊派,后者又演化成巴哈伊教。

新演化成的巴哈伊教的创始人米尔札·侯赛因·阿里·努里,生于伊朗德黑兰,年轻时即成为巴布教派的信徒。阿里·穆罕默德被处死之后,他因涉嫌谋杀国王而被捕,1853年获释;被流放

* 原载《世界宗教文化》2001年第2期。

到伊拉克巴格达,在这里,他宣称自己就是阿里·穆罕默德所预言的救世主马赫迪。1863年,他进一步宣称自己是安拉的使者,向伊朗、土耳其、俄国、普鲁士、奥地利和英国君主及教皇、神职人员公开宣布自己的使命,自称巴哈欧拉,从此,该派便被称为巴哈伊教。1867年,他又重申自己就是巴布预言的人们所期待的马赫迪。他于1871~1874年写成《至圣书》(Al Aqdas)。另外,还著有《确信之道》(Al-Íqán,又译为《意纲经》)。

巴哈欧拉死后,其子阿拔斯·阿芬第(Ábbás Effendí, 1844~1921年,即阿博都·巴哈)和外孙邵基阿芬第(Shoghi effendi, 1897~1957年)先后继任教派领袖。邵基死后,该教教权不再世袭传承,改由各国灵体会选出的世界正义院行使。正义院设于以色列海法,成员9人。各国灵体会也由选举产生,由9人组成。灵体会之下是地方灵体会,由9人或9人以上的巴哈伊教徒组成,在中国台湾、香港、澳门等地区,也设有这种地方灵体会。

巴布教派的教义,主要体现在《默示录》一书中。该书有阿拉伯文和波斯文两种文本。以前者见长。因为该书系统阐述了巴布教派的教义、律法、礼仪和社会改革思想,所以开始与《古兰经》一样受到尊崇,后来则取代《古兰经》,成为该派的基本经典。

该书提出的主张是:伊斯兰教时代已经结束,巴布教派所开创的时代已经到来。人类社会的各个时代,是依次按周期递嬗发展的,当一个旧的时代结束之时,一个新的时代就必然会到来,新时代一定会超过旧时代。每一个时代都有自己的特殊制度与法律,当旧的时代结束之时,与该时代相适应的旧制度、旧法律也随之废除,新的法律、新的制度随之代替。但新法律和制度都不能由普通人制定。摩西和《旧约》,耶稣和《新约》,穆罕默德和《古兰经》,都是不同时代的产物。穆罕默德和《古兰经》的时代已经结束,巴布就是代替这一时代而出现的新先知,《默示录》则是新时代法律和制度的总汇,是取代《古兰经》且高于一切的经典。现存世界的一切,都应按照《默示录》来衡量,一切法律和制度均应依它来重新制定。

《默示录》主张,安拉作为至高无上的存在,其本体是绝对存在的,也是超自然的,因而人是不能直接认识安拉的,而巴布本人因为是新先知,他自己就是反映安拉的镜子,是通向认识安拉、认识真理之“门”。该教认为7和19是两个神圣的数字,一切信仰和制度都要依这两个数字为依归,安拉有7种德性:前定、注定(宿命)、意定(决断)、意愿(意志)、允准(应允)、末日和启示,这7种德性主宰世界。而人相信世间一切事物都由安拉预定和安排,按照安拉的旨意去行动,也就成为该教派的基本信仰。而要理解安拉启示的深奥意义,也必须崇信神圣而吉利的数字19,从此出发,该教派规定,每年19个月,每月为19天,每年另有4天闰日,全年为365天。宗教最高机构要由19人组成,决定宗教和社会中一切重大问题。因为19又是安拉本体的数量表征,安拉有19个美名,所以每天都要用安拉的一个美名来命该天的名称。此外,信徒每年要封斋19天,每天要诵读19段《默示录》。

巴布教派否认伊斯兰教法所规定的宗教功课与教律,尤其是提出伊斯兰教的功课要改革,主张简化宗教仪式,礼拜、斋戒、净礼都可以简化进行。礼拜不必在规定的的时间和地点进行,取消伊斯兰教的集体礼拜聚礼,只在举行葬礼时规定一些必要的集体仪式。斋戒不需要30天,只用每年最后一个月的19天即可。该教还否定伊斯兰教圣地麦加的地位,定巴布本人的出生地为圣地。

在宗教戒律方面,巴布教派也提出了一些改革措施。该教派严禁教徒饮酒、赌博、乞讨,严禁向乞丐施舍,严禁任意伤害人命、破坏社会秩序和违犯社会公德的行为,废除妇女戴面纱和男子不许穿

丝绸和佩戴黄金首饰的伊斯兰教习俗。

对现存的社会制度,巴布教派的改革主张男女一律平等,不仅有同等的财产继承权,而且男女均可以离异和再婚。应该重建一个没有压迫、没有剥削、人人平等的正义王国。

巴布教派所提出的这些主张,为巴哈伊教义的制定创造了条件。虽然巴哈伊教义与巴布教派的教义有所区别,但由于巴哈伊教是在巴布教派的基础上产生的,且《默示录》也是巴哈伊教的经典之一,地位仅次于巴哈欧拉的著作如《至圣书》等,所以,巴哈伊教与巴布教派的基本点是一致的。

巴哈伊教继承了伊斯兰教的彻底一神论学说,提倡普世宗教只有一个,即巴哈伊教。该教主张,安拉(后来在英文版的著作中干脆改为上帝,以便与伊斯兰教的安拉、真主相区别)是独一无二的、全知的、全能的。安拉虽是独一的,但可以取不同的名称,如上帝、神、天主、佛陀,虽然称谓不同,实质却是一致的,统一的上帝的旨意要通过亲自差遣的诸先知连续不断地显现,因而世界各大宗教的先知都应该得到承认。如亚伯拉罕(犹太教始祖)、克里希南(印度教领袖)、摩西(犹太教领袖)、琐罗亚斯德(祆教即琐罗亚斯德教创始人)、释迦牟尼(佛教创始人)、耶稣(基督教领袖)、穆罕默德(伊斯兰教创始人)、巴布、巴哈欧拉,都是上帝差遣的诸先知。先知和现实世界都是神的体现,每一位先知都有一个预言的周期,巴哈欧拉预言的周期至少要持续50万年。

该教认为,现实世界的所有人不分男女、种族、肤色、社会地位,都是上帝的儿女,人人都是平等的,应该统一和谐,真诚相爱,相互信任。反对人与人之间互相作对和互相残杀,提倡废除伊斯兰教有关“圣战”的教义。各种族之间不应敌对,对一切宗教和教派的信徒均应一视同仁,取宽容的态度。人的宗教派别不同,不应成为相互敌对和疏远的根源,也不应成为和平、安宁和友好交往的障碍。人与人之间要放弃一切偏见和争斗,发扬个人的高尚道德和友爱精神,维护世界和平,实现世界大同。

巴哈伊教承认天堂地狱是存在的,认为个人要对上帝忠诚,做上帝的奴隶,按照上帝的启示和旨意办事,这样就可以获得幸福,从而过天堂般的生活。反之,就会遭受无限的痛苦。服从上帝,也要服从最高的宗教领导人和现存的世间政权。所以,提倡服从政府的法律和政策,以便维护社会的正常秩序和社会的稳步发展。与此相联系,为保持社会稳定,也要继承和发扬各民族的优秀文化。只有这样,才能建立起人类的新的综合文化。宗教和科学不是敌对关系,而是并行不悖的,所以,该教主张寻求科学真理,普及教育。

在社会思想方面,巴哈伊教提出了一些相互矛盾的主张。一方面,该教提倡人追求幸福是合理的,过舒适和豪华的生活是理所当然的事。为此,它不仅承认私有制的合法性,而且主张贸易自由、开办银行,甚至可以放适当的高利贷。另一方面,该教又认为人们的财产不会给自己带来什么好处,富人只是由于无知和缺乏理智才占有财产和拥有财富,富人是可怜的,因为他们只知道去追求财富,而忘记了对死亡和后世的考虑。

巴哈伊教对伊斯兰教的宗教仪式进行了彻底的改革,它主张简化甚至可以取消一切宗教仪式,因为通向上帝的道路是隐蔽的。如果要礼拜,那么一天三次就足够了,即晨礼、晌礼、宵礼就足够了。清真寺中的集体礼拜要予以废除,每个教徒只需单独礼拜。旅行时,整个礼拜只用一个磕头礼就可以完成,甚至只用口诵“赞美上帝”就算完成。净礼只洗手、脸、脚,或清水浸浴即可。年终是斋月,过完之后即是新年元旦。婚礼废除诵祷词,仅由灵体会派人证婚。该教将所有的宗教义务简化为9项:每日祈祷、斋戒、勤奋工作、传播上帝的事业、禁烟禁毒、遵守该教婚姻制度、服从政府、不参与政

治、不得中伤他人。

总之,巴哈伊教主张先知是一体的,都是上帝在地上的代表;是上帝的具体体现;上帝是世界的中心。人类是上帝所创造物中最高贵和最完善的,有永恒灵魂,灵魂脱离肉体后会以新的形式独立存在。巴哈伊教主张万教归一,天下人皆为兄弟,强调社会伦理,不重视甚至否认宗教仪式,主张废除种族、阶级和宗教偏见,最终目标是全世界各国都放弃民族独立和国家主权的原則,最终取消国界,世界语应作为世界通用语言,用它来建立统一的世界议会,实现世界大同。